

# 章丘新农合再送“民生大礼”

## 大病补偿封顶线提高至12万元

□记者 王佳声 通讯员 董颖华 赵锡娟 报道  
本报讯 “上个月卫生院刚刚实行了‘先看病、后付费’，这个月新农合住院报销比例又提高了，在大医院一些门诊费用也纳入报销范围，我们老百姓看病真是越来越方便、实惠了。”3月18日，在章丘市中医院门诊大厅里，来自埠村街道办事处沙湾村50多岁的胡廷连大娘，因感冒拿了六副中药，在收款处交费时，被告知中药饮片新农合也可报销了，她花费了279.06元，新农合直接报销了69.8元。拿着这笔新农合报销款，听着医务人员详细讲解新的新农合政策，她高兴地连说新农合政策好。

新农合报销方案中的重要内容。这是章丘市继在全市镇（街道）卫生院全面推广“先看病后付费”服务模式后，送给群众的又一项“民生大礼”。  
这次章丘市推出的新农合惠民报销方案有哪些变化？章丘市卫生局局长万传广告诉记者，此次调整的重点是提高大病住院报销比例和补偿封顶线，扩大重大疾病保障范围等，可以用“门诊报销范围更广、住院报销比例更高、单病种和重大疾病保障力度更大”三句话来概括。

基本药物实行免费用药；对各种恶性肿瘤患者在章丘市定点医院就诊的门诊费用按医药费的40%报销。  
为解决病人有了病住不起院、不敢住院的问题，再次提高（政策范围内）住院报销比例。特别是乡镇卫生院住院费用报销比例将大幅提高，在镇（街道）卫生院住院的，最高可报销85%；在章丘市市级定点医院住院的，最高可报80%；在济南市级医院住院的最高可报75%，在省级医院住院的，最高可报70%；在省外医院住院的，最高可按同级别医疗机构上述报销比例的80%执行。新政策还规定，对符合患者在上述定点医院住院一次性医疗新农合政策范围内费用80000元以上的部分报85%，大病补偿封顶线提高到12万元，比去年提高了2万元。

同时，加大了单病种和重大疾病保障力度。在镇（街道）卫生院顺产的住院分娩费用，报销70%，提高10个百分点。对精神病人住院医药费，报销75%，提高5个百分点。在继续开展儿童重大疾病保障的同时，大病保障病种由4种增加到7种，将耐药性肺结核、艾滋病机会性感染、器官移植抗排斥治疗的住院费用纳入大病保障，医药费报销70%。  
章丘市新农合办公室负责人魏景祥介绍，对于同时参加商业医疗保险或符合其他政策规定费用优惠的参合农民，应先执行商业医疗保险赔付或优惠政策，再对参合农民医疗总费用按新农合报销规定给予报销，但上述合计报销数不得超过其实际住院费用。参合农民在千佛山医院、省立医院、济南市中心医院等11家省市级定点医院出院即可享受即时结算，在其他医院就医后凭定点医院出具的出院结算证明、出院小结、费用汇总清单、病历首页、住院收费发票等材料即可报销。

## 省城发布2011年食品生产加工环节产品质量白皮书

□记者 刘江波 通讯员 张雷 报道  
本报讯 3月14日，济南市质量技术监督局发布了《2011年济南市食品生产加工环节产品质量白皮书》。  
白皮书指出，2011年，济南市质量技术监督局组织技术机构对全市食品生产加工企业的产品进行了2480个批次的监督抽查。所抽产品涉及小麦粉、糕点、饮料、乳制品、白酒、肉制品等28大类产品。其中合格2037个批次，不合格443个批次，总体合格率为82.14%；实物质量合格2281个批次，不合格199个批次，实物质量合格率为91.98%，较上年提高了5.7个百分点。  
通过2011年食品监督抽查，发现的全市食品质量问题主要表现在标签不合格、食品中微生物指标不合格、食品中理化指标不合格三个方面。针对目前食品生产加工领域监督管理存在的主要问题，白皮书认为，食品小作坊仍是最大隐患。

## 民用瓶装液化气价格上调

□记者 王佳声 报道  
本报讯 自3月17日起，济南蓝光煤气有限责任公司对民用液化气的供气价格进行调整，12.5公斤瓶装气由98元调整为112元，15公斤瓶装气由114元调整为130元，5公斤瓶装气由39元调整为45元。据悉，此次调整涉及约28万瓶装气用户。  
济南蓝光煤气有限责任公司工作人员称，受中局势不稳定因素影响，国际原油价格大幅度上涨，汽油柴油价格连续上调，作为其副产品的液化石油气价格也无法保持稳定，出现较大幅度的上涨，屡创今年价格新高。目前，液化石油气价格比济南蓝光煤气有限责任公司2010年11月18日调整后的价格已上涨20.66%，致使销售价格严重倒挂，超出了液化气零售企业的承受能力。  
记者了解到，济南蓝光煤气有限责任公司已通过国家质检局直立阀钢瓶的专属使用权审核，即将推出直立阀钢瓶，给广大用户提供更安全、更环保、更节能的产品。另外，现在济南市液化气市场在一定程度上存在掺混二甲醚的现象，济南蓝光煤气有限责任公司提醒用户，为了安全请选择正规企业提供的液化气产品。



## 社区趣味运动会

□记者 房贤刚 报道  
3月17日，一场趣味运动会在济南舜耕街道办事处舜雅社区舜城商业街西广场举行。背对背夹球跑、亲子游戏大小脚、筷子夹乒乓球接力等不仅让社区群众锻炼了身体，培养了乐趣，也密切了邻里关系。

## 二七新村托老所月底前投入使用

□记者 王佳声 通讯员 闫小芳 报道  
本报讯 济南市市中区二七新村街道老年日间照料站将于3月26日投入使用。据悉，在街道层面开展日间照料居家养老服务，这在全省尚属首例。  
二七新村街道老年日间照料站是以街道的社区服务中心为主，以辖区7个社区为站点的综合性居家养老服务。根据省民政厅文件，省内仅济南、青岛和淄博三个市进行此类试点。二七新村街道老年日间照料站投入使用后，将成为全省首家由街道牵头、市场化运作的养老服务中心。据介绍，社区服务中心占地1600平方米，床位50余张，可提供全托服务、上门服务 and 日间照料服务。根据要求，利润将低于6%。半自理老人的日间照料，服务管理费、伙食费和床位费每月最高750元。

## 市立三院试开通便民就医免费班车

□记者 田可新 通讯员 邱少波 报道  
本报讯 为方便患者就诊，日前济南市第三人民医院面向周围偏远农村开通了免费班车，从3月1日起进入试运行阶段，老百姓可从家门口坐车直接到医院看病。  
据了解，为改变百姓因距离医院较远而疏于就医的现象，济南市第三人民医院开设了此项目。该院在前期调研论证的基础上设立两路便民医疗班车，班车每周一到周五运行，车上安排专人陪同，负责搀扶妇孺老弱、帮助挂号和讲解就诊等事宜。同时，在开通医疗班车初期，医院还组织医护志愿者每天随两路班车路线选择人口密集的地方发放宣传资料，开展义诊活动，以更好地向当地老百姓宣传这项便民利民措施。

# 临终关怀举步维艰

### ◆核心提示

尽管早已进入老龄化社会，但省城济南尚未出现专业的临终关怀机构。在过去的几年里，一些医院曾尝试设立临终关怀病区，却终因缺乏理解或无法盈利等原因，偃旗息鼓。3月初，上海市卫生局发布消息称，将在17区县设立临终关怀病区。在人口老龄化成为全社会之虞的现实背景下，这一民生新政赢得了一片赞许之声，也引发了人们对临终关怀问题的思考。记者调查发现，济南市临终关怀服务的开展状况不容乐观，临终关怀虽处于起步阶段，却已举步维艰。

### 临终关怀被简化为“送终”

值得注意的是，没有专门的临终关怀机构，并不能说就没有临终关怀服务。  
记者在调查中发现，医院临终关怀病房停办后，缺乏足够医疗支持的老年公寓承担起了临终关怀的职能。发展至今，几乎每家老年公寓都声称自己可以提供临终关怀服务。在济南市天桥区晚晴老年公寓，记者看到，“临终关怀”是其服务项目之一。据公寓负责人张发明介绍，入住老年公寓的老人，大多疾病缠身。他们多数会一直住在公寓，直至去世。因此，老年公寓不得不承担起老人的临终关怀职能。

### 被误解的临终关怀

根据济南市民政局提供的统计数据，全市目前60岁以上的老年人约有100万，占总人口数量的16.4%，已经进入老龄化社会。从理论上讲，老年人临终关怀存在巨大需求，但为何发展现状却不乐观？  
济南市社会福利院副院长代月凤认为，这主要是因为公众对临终关怀这一概念存在误解。人们多从字面上去理解临终关怀，认为是将死之人需要接受的服务，住进临终关怀区便是等死。“实际上临终关怀的目标，是给予生命最后的安慰，是提高生命的质量，减轻甚至避免临终的痛苦，维持生命最后的尊严。”代月凤表示。  
去年6月，济南市社会福利院开始着手建立临终关怀特护区。为了打消老人顾虑，福利院特意把“临终关怀区”改名为“安宁照顾室”，但是直到现在，这间“安宁照顾室”仍然没有投入使用。“还是有顾虑，濒临死亡的老人本来就非常敏感。我们担心转过去后，影响老人和家属的情绪。”福利院特护部科长苗丽英表示。代月凤认为，如果没有足够的生命教育和对临终关怀的充分宣传，人们就很难正确认识死亡，也就谈不上接受临终关怀。  
事实上，专业临终关怀的缺失，已引起政府相关部门的重视。山东省老龄委和济南市老龄办都已将完善老年人临终关怀服务纳入了“十二五”发展规划。可以期待，在不久的将来，临终关怀专业服务的空白将被填补。

### 【采访手记】

行至生命尽头，仍有爱在陪伴。许鞍华导演的电影《桃姐》带来无限感动的同时，也触动了我们最脆弱敏感的神经。老有所养，老有所终，不再是个简单的传统道德问题，而是需要动员多方力量一起解决的社会问题。  
在采访过程中，记者曾多方查阅资料，试图找到我国对于临终关怀在法律层面的规定或政策层面的支持，可惜一无所获。或许是由于正处于起步阶段，临终关怀尚未被列入国民基本医疗保障体系，也缺乏规范性文件，各地更无具体的实施细则。民间组织提供临终关怀的个体化尝试，也是处处碰壁，面临诸多困难，亟需完善。  
中国是世界上老人最多的国家，老人医疗照护和临终关怀的需求量必然不小。但是，在医院临终关怀病房纷纷停办、养老公寓又缺乏专业水准的形势下，没有政府部门的重视和政策层面的支持，临终关怀发展不易。  
生老病死，人间法则，不以人的意志为转移。但如何让生命的尽头洒满阳光，让每个人在离去的时候有尊严、不狼藉，却是一片人力可为的广阔天地。



关注热点

## 停办的临终关怀病房

记者调查了解到，济南市至今尚无一间专门的临终关怀病房。曾有医院尝试建立临终关怀病房，但也因无法盈利等原因偃旗息鼓。  
1999年，济南市第五人民医院开设“夕阳红全托老年病房”，成为省内首家提供临终关怀服务的医院。在此后7年内，这间病房先后帮助几十位老人安详、舒心地告别人世，但是，它自己却在2006年因经济原因被迫取消。2004年，时任山东大学第二医院麻醉科主任的王志刚，创办临终关怀病房，受经费所限，床位只有9张，到2008年，因王志刚工作调动，临终关怀病房被取消。2009年，山东省千佛山医院肿瘤科主任李岩申请成立了有30张开放性床位的“宁养病房”，开展临终关怀服务。但令人遗憾的是，5月病房才建成，到12月就改作别用，因为在这6个月中，病人数量始终没有超过15个，病房使用率远远低于医院不低于85%的标准。  
记者了解到，临终关怀病房之所以无法维持，主要是因为经济紧张。前期治疗已经花费巨大，病人治愈无望后，很多家属不愿再继续“白白花钱”。事实上，进入临终关怀阶段的病人，已无需太多治疗、检查，花费不多，每天费用几十元，医院不仅不盈利，还要拿出资金给予补贴。  
千佛山医院的“宁养病房”停办后，省城济南再未出现严格意义上的临终关怀机构。事实上，即使在全省范围内，临终关怀机构也屈指



“社区乐”游园会

为丰富社区老年人的生活，3月15日，济南市市中区四里村街道玉函路社区在玉绣园举办了“社区乐”游园会。踢毽子、钓鱼、套圈、筷子夹球等丰富多彩的游戏，吸引了50多名社区居民前来参与。

# 建行在新浪微博开展“二代网银盾宣传语创作大赛”活动

近期，中国建设银行通过新浪官方微博“建行e路通”（http://weibo.com/cclutong）开展了以“建行二代网银盾宣传语创作大赛”为主题的大型营销活动。  
据悉，本次活动从3月5日开始，历时一个半月，通过该项活动向广大客户介绍建行即将

在二季度推出的二代网银盾。活动内容包括“二代网银盾问答季”、“二代网银盾宣传语征集令”、“达人等你评”等三个阶段，期间关注“建行e路通”新浪微博的博主都可以参与活动，并有机会获得大奖。  
据了解，该项活动每个阶段均以“建行e

路通”新浪微博发布专题博文的形式开展，博主按博文的活动说明通过答题、转发、创作宣传用语、@好友等方式参与。建行将通过抽奖、评选等方式选出优秀宣传语的创作者和幸运网友，活动奖品包括单反相机、IPAD2、手机话费充值卡等。

值得关注的是，建行此次推出的二代网银盾，采用液晶显示屏、独立物理按键确认，是新一代网上银行安全产品。建行二代网银盾实现了高级别的安全电子签名应用，可以有效防范木马病毒攻击，同时具有工业级的设计标准，提升了客户的体验感受，在安全性和客户体验方面领先同业。建行二代

网银盾助力建行电子银行进一步为广大客户提供更多、更好、更优质的现代金融服务。  
欲了解活动详情，请关注建行电子银行新浪微博认证账号“建行e路通”（www.weibo.com/cclutong），或登录建行国际互联网网站（www.ccb.com）查询，拨打建行客户服务电话95533咨询。